
 

 

 DÜZGÜN DA�RESEL HAREKET 016 
 
Bir cismin hızının büyüklü�ü de�i�meden bir çember  
üzerinde yaptı�ı harekete düzgün dairesel hareket denir. 
 

 
 

Yatay düzlem üzerinde DDH incelenecek olursa cisme 
etkiyen bir kuvvet vardır. Cisme etkiyen bu kuvvet cisme 
DDH yaptırabilmek için �ekildeki gibi V hız vektörüne sürekli 
dik kalmalı ve büyüklü�ü de�i�memelidir. Böyle olunca 
sürekli çember yörüngesinin merkezini gösterecek bu 
kuvvete merkezcil kuvvet denir. 
 

 
 

Yine kolaylık sa�lamak amacıyla konum vektörünün 
ba�langıcı hep merkezden itibaren alınacaktır. Böylece 
konum vektörünün yönü sürekli de�i�ecek ama büyüklü�ü 
hep sabit kalacaktır yani çemberin yarıçapı r kadar 
olacaktır. 
 

� Konum ve merkezcil kuvvet aynı do�rultudadır fakat 
zıt yönlüdür. Çizgisel hız vektörü ise bunlara dik 
olacaktır. 

 
Peryot ( T ) : 
Cismin bir tam devrini yapması için geçen süreye denir. 
Birim saniyedir. 
 

� Devirli hareketler için kolay bir ölçüm sa�ladı�ından 
zaman birimi olarak da kullanılır. 

 
Frekens ( f ) : 
Cismin saniyede yaptı�ı devir sayısına denir. Birimi s-1 dir. 
 

� Peryot ve frekans birbirlerinin tersi de�erlerdir. 
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Çizgisel Hız (V ) : 
Çembersel hareket yapan cismin yörünge üzerinde birim 
zamanda aldı�ı yola denir. 
 
 

 
 
 

Çizgisel hız:     
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Açısal Hız ( w ): 
Konum vektörünün birim zamanda taradı�ı açının radyan 
cinsinden verilmesine açısal hız denir. 
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Ayrıca çizgisel hız ile açısal hız arasında; 

 
r.wV =         …………………  ili�kisi vardır. 

 
 
 
 
Merkezcil �vme ( a mer ) : 
Çembersel hareket yapan cismin hız vektörü yön 
de�i�tirince vektörel hızda 12 VVV
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olur. Bir cismin ivmesi 
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 dir. Böylece bu hız 

de�i�mesi cisme bir ivme kazandıracaktır. Bu ivme 
çemberin merkezine do�ru yöneldi�i için merkezcil ivme 
denir. 
 
 

Merkezcil ivme: 
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� Buradaki ( - ) i�areti merkezcil ivmenin konum 
vektörüne zıt oldu�unu belirtir. 

 



 
 
Merkezcil ivmeyi çizgisel ve açısal hız cinsinden yazacak 
olursak. 
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DDH yapan bir cismin hız vektörü �t s’de 12 VVV
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kadar de�i�mi�se, bu zaman aralı�ındaki ortalama ivme 
vektörü; 
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Merkezcil Kuvvet ( Fm ) : 
 
Çembersel hareket yapan cisme merkezcil ivmeyi 
kazandıran; hız vektörüne daima dik ve sabit büyüklükte 
olan kuvvete denir. 
 
Dinami�in temel prensibine göre; a.mF =  idi. 
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e�itlikleri yazılabilir. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Merkezkaç kuvveti: 
 

� Çembersel hareket yapan bir bir cismin; kendisine 
etki eden merkezcil kuvvete gösterdi�i eylemsizlik 
tepkisine merkezkaç kuvvet denir. 

� Merkezkaç kuvvet merkezcil kuvvet varsa olu�ur, 
yoksa do�ada böyle bir kuvvet yoktur. 

� Merkezkaç kuvvetin büyüklü�ü etki-tepki prensibine 
göre merkezcil kuvvete e�ittir. 

� Merkezkaç kuvvet problem çözümlerinde kullanılır. 
 
 
Merkezcil kuvvetin uygulamaları: 
 

1. Bir ipin ucuna ba�lı olan bir cismin yatay bir zemin 
üzerinde hareket yaptı�ı sırada ipindeki gerilme; 
( zemin sürtünmesiz) 
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� Yatay düzlemde cisim DDH yaparken; 

1. Çizgisel hız 
2. merkezcil kuvvet 
3. �pteki gerilme kuvveti 
4. merkezcil ivme 

 
nicelikleri de�i�mez. 
 
 
 
 

2. Yatay bir düzlemde DDH yapan bir levha üzerinde 
dengede bulunan cismin hareketi; 
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3. Dü�ey düzlemde bir ipin ucunda DDH yapan bir cismin 
hareketi; 
 

 
 
 
 
A noktasında;    g.mTFm +=  
 
B noktasında;     TFm =  
 
C noktasında;     Tg.mFm =+  
 
D noktasında;     TSin.g.mFm =α+  
 
 
 

3. Bir aracın virajda güvenli bir �ekilde dönebilmeleri 
için gerekli hızlar. 
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4. E�imli virajlarda arabanın güvenli bir �ekilde 
dönebilmesi için gerekli hızlar; 
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5.) Silindirik bir yüzeyde DDH yapan bir aracın 
dü�memesi için gerekli hızlar; 
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